

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Romîn“, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă

la

„Telegraful Romîn“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Octombrie-December al anului 1887, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumerațiune se trimit mai cu înlesnire peltângă asignațiunii postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Septembrie 1887, să-și înnoiască abonamentul, pentru că astfel espeditura va fi silită a sista espedarea foaiei*).

Editura „Telegrafului Romîn“ în Sibiu.

* O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fășii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiu, în 5 Octombrie.

Congresul kulturegylet-ului și-a ținut ședințele sale la Budapesta sub presiunea contelui Ludovic Tisza mai dîlele trecute, și am comite o mare eroare, dacă nu ne-am ocupa și noi cu cele ce se petrec în jurul nostru. Puțin ne împoartă lucrurile formale, puțin și aceea că s'au aflat oratori, cari nu au lăsat să se discute lucruri politice în congres, puțin și de tot puțin, când neobositul secretariu al reuniunii din Cluș, pe la finea referadei sale și-a scos inelul de aur din deget și orologiul din busunariu, ca să le jertfească pe altariul culturii, toate acestea pentru noi sunt până la un punct lucruri, cari aparțin gustului, și dacă unii zeloși muncitori din via maghiarisărei, și de aici încolo să fie fără inele și fără oroloage, rămâne o cestiune de gust.

Noi voim să ne ocupăm cu partea serioasă a lucrurilor petrecute în congres. Aci nu a fost opoziție, nu neînțelegeri, pentru că toți membrii congresului au fost pătunși unul ca unul de ideea, că în Ungaria societatea se răspândește cultura și cetățenii. Deci întrunirea pusă pe aceste baze are îndreptățirea sa, și de tot bine vedem maghiarii, că cu pasiunile lor cele cavaleresci perd averile, fără ca capitalul

perdut se-l poată substitui prin un capital mai prețios, prin adevărata cultură.

Dacă deci lucrul s'ar fi învîrtit într'acolo, ca să se organizeze cât de multe societăți, cu scopul de a ajuta scoale, de a înființa biblioteci, de a protegia meseriile și industria de casă ori de se poate industria cea mare, atunci reuniunile de cultură ar face mare serviciu țerei, căci din ce se vor înmulți cetățenii cei culți, din ce nu vor mai fi ziduri despărțitoare între om și om, cei născuți și norocoși de a avea părinți conști și baroni vor fi prețuiți după averile, ce vor constitui și omeniei, dar nu ca așii puși în fruntea comitatelor și altor instituțiuni, ori să pricep la lucru ori ba, ori au calificațiunea recerută ori nu, — țeara a fost datoare să-și țină, să le dea posturi, ca să trăiască din sudoarea ei, ori merită această distincțiune ori ba.

Deci dîcem, că dacă aceste ar fi fost obiectele de predilecțiune cu cari s'ar fi ocupat membrii congresului, atunci nu ar fi fost om cu mintea la loc, care se nu vadă, că congresul vine să deslege o problemă socială, vine să vindece rele din era feudalismului și în fine vine să ridice pe cetățean la locul ce-i compete lui.

La o astfel de lucrare serioasă, am fi văduț pe români alături cu maghiarii, am fi văduț pe cei dela schilăverea și pe cei dela desființata Petica, și le ar fi stat de tot bine, ca umăr la umăr cu toții în înțelegere să vedem, că unde sunt mai multe lipse de potolit, unde e mai mare necazul, cari ținuturi sunt mai părăsite, cari locuitori sunt mai demoralizați, cari muncesc și se nisuesc pentru de a fi cetățeni folositori și cari nu, cari au lipsă de scoale, de biserici în cari să se roage lui Dîeu — și un astfel de congres de sigur ar fi meritat frumosul nume „congres de cultură pentru țeara ungurească.“

Le-a stat bine membrilor congresului igienic, când românul din Bucuresci și francezul din Paris, muscalul din Petropole să înțelegeau despre aceea ce clironomul nostru a numit „cel mai prețios capital este omul“ și s'au înțeles, cum ar fi de a se afla căile și mijloacele, ca acest capital să se țină în întregitate, se facă progrese în spre bine, să se întărească și înmulțească tot cu indiviđi harnici și capaci de a munci trucesce și sufletesce.

Nu voim să fim preocupați, recunoașcem, că frații maghiari au lipsele lor speciale — dar acele lipse le avem și noi ca ei, și încă în un grad cu mult mai mare — deci, ce era mai natural decât ca se vedem, că o recunoașcem aceasta, că și noi avem tot aceea îndreptățire de a ne întruni, de a ocroti limba noastră, de se poate de a ajuta scoalele noastre, de

a premia pe dascălii nostri, cari lucră și ei, muncesc și ei — și toate aceste pentru ca Ungaria se aibă cetățeni mai luminați ca până acum, oameni mai valoroși ca până când erau sub jugul feudal, oameni, cari se nu umble numai cu coasa și lopata, oameni cari să poată pune mîna și pe peană, oameni cari se-și însușească meseriile ca un isvor de avere națională, și recunoașcînd aceeaasta, în ochii lumii congresul din Budapesta câștiga mult foarte mult.

Dar oamenii, — căci oameni au fost și cei din Budapesta — s'au pus pe a răspîndi pericolul, pe un teren, care nu e menit a răspîndi cultura ci ura — între unii și aceiași cetățeni, ai unei și acelei țeri, ai țerei unguresci. Scim și recunoașcem, că ungurii sunt mai avuți ca noi, scim că până la un grad oare-care și în câte o direcțiune au făcut progrese mai mari decât noi, și tocmai căci scim aceste, nu ne poate intra în minte, cum de tot ei, cari au și pînă și maghiarismul în mîna, strigă! Se poate una ca aceasta, când statul unguresc este, limba de sus până jos ungurescă este, oficialii dela ministru până la cel din urmă pandur mai toți sau partea cea mai mare maghiari sunt, banii țerei, partea cea mai mare ei 'i folosesc, ei 'i votează cui vor și cum le place, se poate ca se fie maghiarismul în pericol?

Și dacă este în pericol, cine e, ce vrea se facă din maghiari sasi ori croați? Cine le stă în cale se nu aibă scoli și în ele să se propună numai unguresce, cine le stă în cale de a avea teatre unguresci, și tot ce servește spre a-i lumina și a-i face dacă vor și pot oameni, ca și cari mai culții să nu fie pe fața pămîntului.

Din toate plânsorile nici una, nici una chiar nu e adevărată, dar tot ce e adevărat este, că prea mulți sunt, cari ar voi să fie numai domni, să-și țină țeara, comuna și comitatul, fără lucru, eacă așa — de dragul sprâncenelor lor maghiare și nici la aceasta nu le stă nimene împotriva; tocmai așa se întemplă de 20 de ani încopotivă; tocmai așa se întemplă așii mai dese și mai teribile, ca nici odată.

Plîngerile lor nu sunt motivate, elementul unguresc în Ardeal deși puțin, îi vedem pe toți domni, și pe românii cei mulți slugi acelor domni, le lucră pămîntul, le sapă viile, le fac drumuri, plătesc dări considerabile, plătesc percente la fonduri de pensiune, pentru ampoiați dintre cari nici unul nu e român, sîntîn toate, dar toate instituțiunile cu sudoarea lor, una însă nu o fac, nu-și lasă limba și aici e buba — aici e rîul, dar acest rîu va fi permanent și le stăm bunii fraților maghiari, că de

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoria.

(Urmare).

În Belgrad în 28 Iunie 1787 s'au început lucrarea visitației canonicesce.

270. **Belgrad oraș.** Protopopul Mihail Devai are singelie, popa Ioan Balint. Protocolul circularilor are, dară nu deplin și a bisericii încă are. Are amendoauă protocoale.

271. **Majeri Belgradului.** Popa Nicolae Ciată, nomestnic are singelie. Popa Nicolae Georgevici are singelie.

Protocolul bisericii are, așa și a circularilor.

272. **Aemar.** Popa Thoma Balasi are singelie, dară protocolul bisericii are, dară al circularilor n'au avut, i să poruncesce facerea.

NB. Aci lipsesce o foaie; după care întrerumpere urmează continuarea:

.... tuturor domnilor posesorilor sei și așa s'au trimis la parochiile sale a merge. S'au dat în Belgrad, precum mai sus.

Protopopiatul Luncei.

S'au luat lucrarea aceasta 22/11 August 1787 pentru visitația canonicescă.

273. **Fraendorf** Popa Ilie Popovici are singelie dela mine.

Protocolul și de circulare și de botezați au avut.

274. **Nagy-Selk** sive **Saica mare.** Popa George Banciu are singelie dela mine.

Protocolul circularilor n'au avut, fără de toată porunca pentru aședarea sărbătorilor, eară protocolul celor botezați, cununați și al morților n'au avut.

275. **Siaica mică.** Popa Mihail Jenei are singelie dela mine.

Protocolul circularilor au avut până la sfârșitul August 1786, eară protocolul botezaților, cununaților și morților are.

276. **Kaltwasser** s'au **Hideg-Viz.** Popa Ioan Popovici are singelie dela episcopul Sofronie.

Protocolul circularilor dela anul 1783 încoace n'au scris, asemenea nici protocolul botezaților n'are.

277. **Borta** sive **Mihályfalva.** Popa Constantin Popovici are singelie dela episcopul Dionysie.

Protocolul circularilor dela anu 1783 încoace n'au scris; asemenea nici protocolul botezaților n'are.

278. **Egyerbek** s'au **Agârbici!** filia **Sal** s'au **Sola.** Popa Mihail Popovici are singelie dela mine.

Protocolul circularilor au avut fără de toată porunca, eară protocolul botezaților, cununaților și morților are.

279. **Hárság.** Popa Nestor Borta are singelie dela episcopu Sofronie și dela Bif vicarășul.

Protocolul circularilor are și de cel al botezaților și cununaților și morților are însemnări între hârtii, dar la protocol nimic n'au fost așezat.

280. **Sz.-Sebesdorf.**

281. **Tapu** sive **Ăpsendorf.** Popa Ilie Deacă.

Protocolul circularilor are, dară într'ensul s'au aflat până la anul 1783 poruncile scrise, și

ar ține o mie de congrese, de și-ar da toate averile, câte le mai au și nu au pus jidanii mâinile pe ele, din românii din Ardeal și din sasi nu fac unguri.

La slovaci au aflat teren mănos, prin părțile Satmarului au făcut minuni, dar în Ardeal nu vor face în veci ceea ce au făcut prin părțile ungurene, și de aceea toată lucrarea lor este stearpă și nu le va produce decât o jalnică desamăgire și încă ceva — vor înstrăina pe români tot mai mult și mai mult și apoi doar tot nu o fi bine, ca se persevereze pe calea apucată.

Ajute ce e al lor, lumineze pe ai lor, făcă-le scoli, ridicele biserici, dee-le pâne albă ori jamble, noi ne vom mânca mămăliga noastră goală, dar nu vom rămâni a le lua bucata din gura lor, numai tot ce cerem e să ne dea pace, să ne ajute nu o cerem, pentru că scim, că nu o pot și de ar avea bunăvoință, — ceea ce după semnele mai recente, ear nu o vedem manifestându-se sub nici o formă.

Revista politică.

Primul obiect de dezbateră în Reichsrathul austriac, care și-a început activitatea în zilele din urmă, a fost o interpelațiune a clubului cehic privitoare la dislocațiunea scoalelor medii, îndreptată în contra ministrului de instrucțiune Dr. Gautsch. Sunt bine cunoscute nemulțămirea și turburările ce s'au produs în urma acelei dislocări, sforțările și manifestațiunile cehilor în contra deciziei lui Gautsch, toate însă au rămas fără rezultat dorit. Redeschiderea Reichsrathului au acceptat-o ei cu cea mai mare nerăbdare. Interpelațiunea a și fost în cele din urmă acceptată de majoritate, cu singura observare, ca să nu se țină, că e îndreptată numai în contra ministrului de instrucțiune; făcând pe de altă parte responsabil pentru măsurile ce se vor lua în cauza aceasta pe întreg ministerul. Aceasta procedură și ținută a cehilor încă dela începutul dietei, a insuflat mare îngrijire bărbaților dela cărma statului, cari se tem, ca nu cumva în cele din urmă cehii nemulțămii să treacă cu toții în opoziție.

La ordinea zilei jurnalele din Europa înregistrează un fapt pe cât de regretabil pe atât și de dejositor, care a produs în Franța o dureroasă impresiune. Un general cu numele Caffarel, sub șef de stat major, general la ministerul de război, a fost acuzat cu traficarea decorațiilor militare, înșelătorii făcute cu bani împrumutați, și mai în urmă, — ca o deplină mârșăvie a caracterului seu dejosit, chiar cu trădarea unor secrete de război. Acusarea s'a putut face, se înțelege de sine, numai pe baza cercetărilor serioase, în urma cărora, faptuitorul îndată a fost degradat și aruncat în prisoare.

În prăpastia în care s'a aruncat el, a mai tras după sine și alte patru persoane, dintre care două sunt femei. O mulțime de epistole compromițătoare aflate în urma cercetărilor și perchițiunilor făcute cu mare sîrguință, adevăresc pe deplin faptul. Un mare număr de persoane militare și civile, dintre cele mai distinse, miniștri, generali și înalți funcționari se vede din unele scrisori aflate, că au avut cunoștința de această faptă dejositoare. Datele din urmă s'au aflat toate din niște epistole aflate la dna Limousin, care e mai de aproape implicată în această afacere. Perchițiunile se continuă mereu, descoperindu-se tot nouă persoane complice. Generalul Boulanger pe baza unor epistole compro-

mițătoare pentru densus, încă se susține, că a avut cunoștința despre aceasta afacere, ba că ar fi chiar complice în afacerea Caffarel, dar voinde să delature dela sine ori ce prepus și învinuire a declarat, că toată afacerea Caffarel este o manoperă îndreptată în contra lui, de al nimici pe el, și că lui i pare rău de acei oameni, cari în ura lor și iau remediu la toate mijloacele, chiar și la acelea, care aruncă asupra armatei o discreditare ear asupra patriei neîncredere. Această declarațiune, pe față a sancuincului general Boulanger, a isbit direct în guvern și special în ministrul de război generalul Ferron.

La provocarea ministrului Ferron de a declara dacă cuvintele reproduse de unele jurnale, ca rostite de el sunt adevărate, generalul Bulanger a răspuns, că n'a găsit diarele, care a reprodus acele cuvinte, și deci îl roagă ca să i le trimită. Mai în urmă mărturisind totuși, că el a rostit acele cuvinte, ministrul Ferron i-a dictat o pedeapsă în arest de 30 de zile, hotărînd a se lua și alte măsuri disciplinare contra lui.

Diarele rusesci, care visau cu totul alt rezultat al alegerilor din Bulgaria, care s'au efeituit în atâta ordine și spre mulțămirea și consolarea poporului bulgar, abia acum vin și ele și și dau verdictul lor asupra acelor alegeri. „Nowoje Wremja“ numesce urnele de alegeri „o completă rescoală în contra usurpătorului puterii princiare.“ Se va întruni în curînd și Sobrania țiece același diar, violându-se astfel întru toate tractatul de Berlin prin prințul de Couburg, și atunci Rusia fără îndoială perdîndu-și toată paciența, va trebui, — uitînd de toate îndatoririle tractatului susnumit, să ia măsuri pentru restabilirea legalității în Bulgaria, fără de a se îngriji cum vor fi privite acele măsuri din partea puterilor, care până acum nu și-au dat acordul lor la aceasta.

Până când Rusia își face astfel de planuri, jurnalul „Swoboda“ constatînd buna ordine în care s'au succedat alegerile din est an face următoarele observări: Pressa europeană, care a declarat, că rezolvirea cestiunei bulgare atîrnă dela rezultatul alegerilor, trebuie să fie în fine mulțămită, cu probele evidente de ordine manifestate din partea bulgarilor. Se sperază de asemenea, că diplomația se va convinge, că poporul bulgar e destoinic pentru o viață politică independentă. Mai departe țiece aceeași foaie, că Turcia în perspectiva avantajilor ce va obține în urma rezolvirii cestiunei, va trebui să întrevină la puteri în cauza aceasta. E de prisos de a mai prezenta propunerile Rusiei, pe câtă vreme bulgarii nu vor admite nici când o combinațiune, care țintesce într'acolo, de ai despărți pe ei de prințul lor, de care e strins legată soarta țerei lor.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Ibănești, în 12 Octobrie, 1887. Sosirea și petrecerea principelui de coroană Rudolf la vînătoarea de urși în Ghurghiu.

Mult Onorate dle Redactor! Vîdînd că până acum nu a-ți primit vre-o corespondență referitor la vînătoarea de urși în ținutul nostru a Alteții Sale prințului de coroană Rudolf, fiitorul nostru monarch, — subscrisul vin a Ve descrie pe scurt aceasta vînătoare.

Alteța Sa a sosit în Ghurghiu Joi în 6 Octobrie st. n. a. c. între oarele 9—10 a. m. într'o trăsură cu 4 cai.

În suita Alteții Sale se afla trei prinți, anume prințul Leopold de Bavaria cumnatul, prințul Fridrich vîrul Alteții Sale și prințul maghiar Eszterházy, precum și câțiva magnați unguri. În ziua sosirii, câțiva preoți de ai noștri în frunte cu protopopul tractual se aflau de față la castelul din Ghurghiu, se mai aflau aici și câțiva preoți rom. cath. cu protopopul lor în frunte. Noi preoții români ne am fost postat încă de timpuriu chiar la treptele castelului, pe unde avea Alteța Sa înaltul oaspe să între în camerile destinate spre locuire.

Între sunetele clopotelor sosese prințul, îmbrăcat în vestminte civile, avînd de a stînga pe Alteța Sa prințul Leopold. La descălecarea salută mai întâiu pe toți, a dat mâna și a vorbit câteva cuvinte cu șeful curții din Ghurghiu dl cav. Pausinger, apoi se întoarce cătră preoții români, dînd mâna cu P. O. D. protopop Galacteon Șagău din Reghin, care l'a întimpinat pe Alteța Sa cu o vorbire în limba germană, la care vorbire mulțămînd Alteța Sa în câteva cuvinte călduroase, tot în aceasta limbă, s'a retras apoi dimpreună cu suita sa în apartamentele castelului.

Conform progamei satorite după luarea dejunului, nu mai decît tot în aceasta zi au eșit la vînat de urși pe teritoriul Cașvei, unde au și împușcat trei urși, dintre care unul și cel mai mare, chiar Alteța Sa principele Rudolf.

A 2-a zi au făcut vînătoare pe teritoriul Adrianului unde prințul Eszterházy a împușcat un urs.

A 3-a zi sau făcut vînătoare pe teritoriul Chiheriului unde s'a împușcat 4 urși, la goana aceasta sau vîdît numai pușini decît 16 urși, dar 12 au scăpat în codru.

A 4-a zi au făcut vînătoare ear pe teritoriul Cașvei, unde s'a împușcat numai un urs.

A 5-a zi trecînd prin comuna noastră au făcut vînătoare pe o parte a teritoriului Hodacului, aici prințul Leopold de Bavaria a împușcat un urs foarte mare — aproape de 5 măji, ce i-a făcut o foarte mare bucurie fiind că acesta a fost cel dintâi urs, ce la împușcat Alteța Sa principele Leopold.

A 6-a zi s'a făcut vînătoare pe teritoriul G. Orsovei, aici au împușcat o ursoaică Alt. Sa prințul Fridrich.

În cea din urmă zi au făcut vînătoarea eară pe teritoriul Adrianului — dară fără nice un rezultat.

La aceasta vînătoare au luat parte în toată ziua 40—60 gonaci toți români din satele vecine, primind plată pe zi câte 60—80 cr., mîncare și vinar.

Astfel Alteța Sa cu înalta suită avînd la vînătoarea din anul acesta un rezultat atît de favorabil, — astăzi Mercuri la 7 oare după ameați cu întreaga suită au părăsit Ghurghiu, lăsînd cele mai frumoase suveniruri în poporul ținutului.

Ioan Petru,
capelan gr. or.

Varietăți.

* (Statua comemorativă a Maiestății Sale în Bosnia.) Locuitorii din Bosnia și Herțegovina pentru eternizarea locului unde și-a pus primadată Maiestatea Sa piciorul pe teritoriul Bosniac înainte de aceasta cu 2 ani, a decis se ridice un monument. Desvălirea monumentului se va face la 24 l. c. pe lângă următoarele festivități: Dimineață la 6 oare 24 împușcături cu treascuri, la 11 oare se va face desvălirea statuei, după aceea alergare de cai, ear la 1 oară d. m. banchet, seara iluminarea orașului Brod și concert.

* (Resbunarea unui poet.) Pe când Scheffel, un poet german petrecea în Italia, cu scop de a-și căuta sănătatea, un amic al seu din Germania i adresează o epistolă nefrancată, în care nu era scris

prin anul 1784 și 1785 nu s'au aflat scris și dela anul 1786 toate s'au aflat. Asemenea și protocoalele despre botezați, cununați și celor morți n'are.

282. **Farkas-Czelne** sau **Lupu.** Popa Vasile Micu are dalteriile dela Dl episcop Sofronie și întărire dela Bif vicariu.

Protocolul circularilor până la anul 1785 are, ear de botezați, cununați și de morți n'au produsuluit.

283. **Sz.-Csánád.** Popa Ioan Vintilă are singelie.

Protocolul circularilor au produsuluit până la anul 1785; eară celor botezați și cununați are.

284. **Lunka.** Protopopu Ilie Popovici are singelie.

Protocolul circularilor împreună și cel a botezaților, cununaților și celor îngropați are.

285. **Alsó-bozu.** Popa Alecsandru Horbanu dalteriile are dela Domnu episcop Sofronie și dela Bif vicarș.

Protocolul circularilor au produsuluit, prin porunci împreună nu-s scrise ear protocoale botezaților, cununaților și de morți are.

286. **Alsó-Bájam.** Popa Ioan Popovici are singelie dela Domnu episcop Dionysie.

Protocolul circularilor au produsuluit; asemenea și celor botezați, dar într'ensul nu-s scrise.

287. **Krácsfalva** sau **Crăciunel**, filia **Grossprobst.** Popa Nicolae are singelie dela episcopu Sofronie.

Protocolul circularilor au produsuluit, dară nu-s scrise.

288. **Tatárláka.** Popa Mihail Muntean n'are singelie.

Protocolul circularilor au produsuluit, dară într'ensul circulari dela anul 1785 nu sunt puși; asemenea și dela anu 1786 luna lui Noemvre pe urmă nici unu nu-s scriși, asemenea și celor botezați nu-s după forma lor scriși.

289. **Micasasa.** Popa Ioan Dumitru are singelie.

Protocolul circularilor au produsuluit întru hîrțile însemnate, asemenea și celor botezați, cununați și cei morți.

290. **Balásstelke** sau **Blasiu de sus.** Popa Vasile Crăciun, are singelie dela Domnu Dionysie.

Protocolul circularilor au avut ear celor botezați, cununați și morți nu după formulariu scris.

291. **Kostler** sau **Tártlár.** Popa Stan Neagu are singelie dela Dnu episcop Dionysie.

Protocolul circularilor n'au produsuluit, spunînd cumcă szolgăbirău Komaromi Pista ar fi de densus luat. Eară protocoalu botezaților, au produsuluit, pentru care era scris latinesce, care s'au rupt și s'au poruncit după formulariul lor prin protopopul dat să scrie. Preotul de aicia n'au venit și după cum înaintea soborului au arătat protopopul de aicia și toți au devenit satul acesta foarte departe dela protopopiatul acesta și mai aproape cătră protopopiatul Mediașului este.

alt ceva, decât numai cuvintele: „Mă aflu bine. Te salut al tău...”

Supărat Scheffel de porto cel mare, ce trebui să-l plătească pentru epistolă, se hotărî, ca să-și respune și el tot în acel mod original asupra amicului său. Spre scopul acesta pachetează o peatră de o greutate mare în o cutie, și o trimite amicului său în Germania, ear nefrancată. Primitoriul, cugătând că Scheffel ia trimis, cine scie ce dar, plătesce cu bucurie porto cel foarte mare, dar când desface cutia, vede peatra și un bilet, pe care era scris: „La vetea despre bunăstarea ta mi cădu dela inimă peatra, ce o ai primit”.

* (Constituire.) Societatea de lectură a junimei studioase dela Institutul pedagogico-teologic gr. or. român din Arad, începându-și activitatea pentru anul scol. 1887/88 s'a constituit la 20 Septembrie n. în următorul mod: President: Rev. D. Vasile Mangra. prof.; V-president: Alecsandru Mihut, cleric; secretar: Valeriu Magdu, cleric; cassariu: George Miclău, cleric; notariu: Virgiliu Ursu Negru, cleric; vice-notariu: Petru Stănuț, ped.; bibliotecariu: George Telescu, cleric; vice-bibliotecariu: Ioan Popovici, ped.; controlor: Iosif Nișu. — În comisiunea literară: Al. Mihut, Romul Popovici, Mihaiu Păcățian, Mochin Vancia, Septimiu Sever Secula, Ioan Leucuța cleric; și Vasiliu Giurgiu, ped. — În comisiunea revisoră: Petru Pascu, Alecsandru Vașadi cleric și Valeriu Ghilezan ped.

* (Sultanul de Marocco.) Dr. Iannasch, un scriitor german, într'o carte a sa edată în 1886 descrie pe Sultanul de Marocco, care de present e greu bolnav, în modul următor: Sultanul ședea, — istorisește Dr. Iannasch, — într'un vestmânt de mătășă, cu picioarele goale pe un scaun împodobit cu covoare scumpe. Cât timp petrecu la el luă în mână de mai multe ori degetele dela picioare. Nisec panțofi de pele, brodați cu aur se afla la intrare în odaia lui. Sultanul, care este o figură măreață și foarte simpatică în o etate de 48 ani, avea o privire foarte senină. Ochii sei în forma migdalelor sunt de o frumusețe rară. Din privirea lui poți să conchiți la o voință energetică. Genele și sprâncenele sale negre, împodobesc foarte frumos ochii sei cei vioi. Nasul e proporționat, fața ovală, întreaga înfățișare este aristocratică; nobleța și frumuseța nu suferă nici de cât de priviri ironice.

* (Nu se pot deosebii.) Mai rar se întâmplă, ca să se afle undeva doi oameni, cari se samene în ceea ce privește exteriorul unul cu altul. Se dice, că s'ar afla unii gemeni, pre cari mama lor nu-i poate deosebii. În ceea ce privește însă dispozițiunile sufletesci nu s'a găsit și nici nu se vor găsi doi oameni intru toate egali. În Bavaria se află un om, pe care vedându-l Bavarezii, nu pot face deosebire între el și principele regent Luitpold. Trăsăturile feții, structura corpului, barba și tot exteriorul lui e întru toate asemenea cu al prințului. Când se întâlnește principele cu seamănu lui obicinuesc a-l saluta, voind prin acesta a-l face atent la acest joc al naturii.

* (Noroc orb.) În zilele din urmă s'a efeptuit în Graz un câștig de 355,000 fl. pe numărul 47, care s'a tras în loteria din Budapesta. Plătirea acestei sume considerabile din cauza îmuldelei câștigătorilor s'a făcut sub asistență polițienească.

* (Mijloc practic de a feri laringele și plămânile de boale.) Spre acest scop se recomanda cu toată căldura din partea celor cunosători, pastilele mineralice de sodă (Sodener-Mineral-Pastilen), cari de altmintrelea se pot aplica cu succes și în contra catarului. Pastilele acestea pe cale științifică s'au adevărit de cel mai bun medicament.

293. **Copșa ungiurească** sau **Kis-Kopsa** filia **Boramblaka** sau **Wormlock**. Popa Ioan Bálás are singelie dela episcopu Dionysie.

Protocolul circularilor au produsuluit cum se cuvine, ear la protocolu botezaților s'a aflat greșală.

După aceasta tuturor preoților s'au făcut și de astă dată învățătură cum se îplinească slujbele și datorile sale și protocoalele, care n'au avut întrînsele toate circularile scrise, ca să le scrie după rând, cum s'au dela noi dat, dela protopopul primească și să le scrie asemenea și care n'au avut protocol de cei botezați, să-l facă cât de grabă și într'ensul după datul formulariu prin protopopul să scrie. Pentru mai bună adevărîță aici s'au însemnat. Ziua luna și anul în sus puși.

Gedeon Nichitici, m. p.
Mihail Popovici, m. p.,
protopopu Luncei

(Va urma.)

„Rumänien.“

de

Rudolf Bergner.

(Urmare.)

Eram dedați a cetii în toată presa germană din Austria, apucată și ea în mâni ovreesce, neîncetate calumni și insulte la adresa României, că ea ar asupri pe jidovi, că i-ar teroriza în modul cel mai barbar și câte toate. Ba, pe la începutul anului acestuia nisce fii rătăciți ai israilului român țineau la societatea ovreiască „Kadimah“ a universitarilor din Viena, prelegeri și discuțiuni publice asupra suferințelor coreligionarilor sei din România și asupra modului de a li se ajuta.

Cu toate acestea aveam firma convingere, că dl Bergner va sci apretui cele ce a vedut, și va pune ticăloșia ovreilor ortodocsi din România în perspectivă ce li se cuvine.

Și nici nu ne-am înșelat în așteptările noastre.

Dl Bergner vorbesce de acest element de distrucție cu francheța și cunoscuta sa iubire de adevăr, fără de a-i păsa, că va obține ori nu aplauzele veninoase ale unor oameni, pentru cari în România sunt jidanii primul element și românii cel de pe urmă!

Eată dar câteva pasteluri eșite din peana dlui Bergner și reprezentând poporul ales al Domnului.

După ce ne spune autorul, că 60 procente din locuitorii Iașilor sunt ovrei, continuă astfel:

„Interiorul orașului ni se presintă ca vatra ne-înolnică a nenumărați vampiri, cari în cestiunea „murdăriei și a miseriei întrec tot, ce am putut vedé până aci. În alte localități se părea, ca și când jidanii ar fi păpat elementul românesc, în Iași își vine a crede, că israeliții se mănă reciproc. Așa numitul Têrgul-Cucului e cartierul prim al acestui „popor de parasiți....“ Tipurile originale orientale „ale bragagiului și ale vîndătoriului de lubenițe lip-sesc cu desevêșire; în orașul acesta jalnic funcți-onează numai jidani ca neguțatori de lubenițe, de „patlagele, ca proprietari de poame; jidanii sunt sa-„cagii, jidanii cară apă, jidanii mână carele cu nășip „și var, ei sunt neguțatorii și birtarii. Nu dai nici „de un singur măcelariu creștin aci, totul e ovreu, „și dacă întâlnește omul vr'odată pe un creștin, îi „vine să-l admire, ca pe a opta minune a lumii.”

Și earăși la alt loc:

„Istețimea și lipsa de consciință a israeliților „cunoscută de toată lumea iese în Moldova pretu-„tindenea la iveală. Toată dimineața se aruncă ji-„danii la barieră unde-i răpesc țêranului venit la tîrg, „gâini, poame și zarzavaturi, aproape cu forța și cu „un preț de batjocură. Să întâmplă d. e. să aducă „românul un car de lemne la tîrg. Ovreur li promite „10 lei pentru el, țêranul nu voesce, el cugetă, dacă „dă jidanul atât, dela creștin va căpăta și mai mult. „Într'adevăr vin și creștini, ei sunt dispuși a-i plăti 7 „lei, proprietariul îi respinge indignat. Seara el stă „cu carul seu încă tot acolo, și deoarece vremea 'l „zoresce, trebuie să-și dea marfa jidanului cu 4 lei. „Adeseori silesce și jidanul pe țêran de-a cumpăra; „el îl ține spre acest scop cu puterea și îl înhață „din toate părțile. Rămâne creștinul neînduplecabil, „jidantul strigă după poliție, spunend că românul „ar fi voit să fure asta ori aceea. De obicei țêranul su-„feră în astfel de casuri; istețimea jidanului trium-„fează, fiind spriginată de persistența lui. Aceasta „din urmă e admirabilă. De dețecori trece țêranul „pe dinaintea bolții ovreurii fără de a asculta la „strigătele lui de îmbiare, a unspredecea oară i „prea de tot sete și el întră, deoarece a aușit dela „vecinul seu, că jidanul are o țuică escelentă și e „foarte darnic de mână. Încă de două ori îl ospe-„tează jidanul gratuit cu ea, la a patra vizită îi dă „cu sila bani la omul tîrbăcit cu desevêșire, și „sedusul este victima lui pentru vecii vecilor.”

(Va urma.)

Dare de samă și mulțamită publică.

La petrecerea de vară aranjată de cătră Dnii Alesandru Danciu și Petru Lucaciu în 17 Iuliu a. c. la „Detunata“ în favorul Reuniunii femeilor române din Abrud, Abrudsat și jur au contribuit următorii domni și doamne:

Zeicu senior 1 fl., Gritta Leonida 2 fl., Hochman 1 fl., Alecsandru Ivascu 1 fl., Balinth Aron 2 fl., Mihail Raț 1 fl., Nicolae Mestecan jun. 1 fl., Alecsandru Henzel 1 fl., Obveger David jun. 1 fl., Ioan David jun. lut. 4 fl., Nicolae Toma 2 fl., David Șamu 1 fl., David Alecsandru 1 fl., Ioan David 1 fl., Nicolae David 2 fl., George David 1 fl., Almășan Ferencz jun. 1 fl., Dumitru Bodea 1 fl., Nicolae Crișan 1 fl., Ebble Eduard 1 fl., Ráczkövy Lajos 2 fl., Simeon Cistean 1 fl., Gages Mihail 1 fl., Suchi & Șvab 1 fl., Petru Paul 1 fl., George Lup 1 fl., Ioan Rus 50 cr. Ioan David stud. 1 fl., Petru Vancă 1 fl., Alecsandru Borza 1 fl., Ni-

colae Moldovan 50 cr., Ionuț David 1 fl., Ürmösy Iózsef 1 fl., Băeșan Ioan (cucu) 1 fl., Dimitrie Moldovan 1 fl., Ioan Gal prot. și fam. 3 fl., Romul Furdui prot. 2 fl., Simeon Ciura 1 fl., Ioan Maier 3 fl., Siró Sámuel 3 fl., I. Kovács Cigles Șandor 1 fl., Iosif Pasca 1 fl., David Candin 3 fl., Henzel Carol 2 fl., George Cosma 3 fl., Victor Poruț 1 fl., Bogdán Károly jun. 1 fl., Kerestesi Géza 1 fl., Macavei Aviron 1 fl.; Macavei Alecsandru 1 fl., Bârsan Macavei 1 fl., Ioan Macavei 1 fl., Macavei Ioan l. Moise 1 fl., Dr. Chișbach Aurel 2 fl., Lanes Giurchescu 1 fl., Nicolae Șerban 1 fl.; Gavril Șurduc 2 fl. Simeon Achim 1 fl. 50 cr. Petru Achim 1 fl. 50 cr., Nicolae Anca 50 cr., Vasilie Iliseiu 1 fl., Nicolae Achim 50 cr.; Nicolae Macavei 50 cr.; Ioan Macavei 50 cr. Lenhard Iános 60 cr.; Tunyogi Sámuel 70 cr.; Ioan Danciu 1 fl.; Bartha András 1 fl.; Székely István 1 fl.; Székely András 1 fl.; Dionisiu Balossu 2 fl.; Moldovan Gyula 1 fl.; Ioan Macavei 1 fl.; Nicolae Macavei 1 fl.; Moise Macavei 1 fl.; Iuliana Vasii 2 fl.; George Anca preot 2 fl.; Pasca Șandor 1 fl.; Nicolae Bona 1 fl.; Giurca Ioan 1 fl.; David Ioan (Groful) 1 fl.; Alecsandru Giurca 1 fl.; Székely Șandor 1 fl.; Vasilie Devian 1 fl.; Alecsandru Almășan 50 cr.; Teofil Faur 50 cr.; Nicolae Șuluț 50 cr.; Dumitru David 50 cr.; Alecsandru Ionuț 1 fl.; Teodor Macavei (ciuca) 1 fl., Mihail Cozac 1 fl.; Székely Șamu 50 cr.; Belerean Anton 1 fl., Ioan Todescu preot 2 fl.; Simeon Tomuț 50 cr.; Ioan Macavei (copiluț) 1 fl.; Moise Duna 1 fl.; Alecsandru Safta 1 fl., Danciu Fami 1 fl.; Alecsandru Macavei 50 cr.; Simeon Macavei 1 fl.; Gruber Ferencz 50 cr.; Ianki Iózsef 50 cr.; Dna N. Motora 1 fl.; Dna Ana Manovicu 1 fl.; Alecsandru Macavei 1 fl.; Nicolae Lara 50 cr.; Ioan David 2 fl.; Vasilie David 2 fl.; Ioan Naic 3 fl.; Alecsandru David 1 fl.; Nicolae Adamovici 3 fl.; Vasilie Corpade 2 fl.; Ioan Lup 1 fl.; Mendel sen. 3 fl.; Oanea Giurca 2 fl.; Nicolae Giurca 2 fl., Ioan Danciu 1 fl.; Ionuț David 1 fl.; Nicolae Tandreu 2 fl.; Alecsandru Giurca 2 fl.; Ianki Feri 50 cr.; Ioan Trifa 2 fl.; George Bembea 1 fl.; Gruber Șamu 50 cr.; Gruber Eduard 50 cr.; Nicolae Giurca 1 fl.; Ioan Giurgiu 1 fl.; Ioan Tomuș 50 cr.; Székely Gyuri 50 cr.; Dionisiu Moldovan 1 fl.; Simeon Bota 80 cr.; Ioan Cioica 2 fl.; d-șoara Leontina Faur 1 fl.; Amos Popescu 1 fl.; Eufimia Albescu 1 fl.; Gerasim Teofil 2 fl.; Iosif Tomuș 50 cr.; Emanuil Henzel 1 fl.; Alecsandru Bogdan 1 fl.; Tilinger Ferencz 1 fl.; Moritz István 1 fl.; Iosif Cornea 1 fl.; Șandor David 1 fl.; Bartha Iózsi 1 fl.; Teodor Macavei 10 cr.; Alecsandru Ciura 1 fl.; Dr. Grama 1 fl.; Dr. Simeon Caian 3 fl.; Teodor Dézsi 1 fl.; Alecsandru Macavei 1 fl.; Alecsandru Tobias 1 fl.; Iosif Ispas 1 fl.; Lazar Bota 1 fl.; Dăniil Narița 2 fl.; István Iános 1 fl.; Giurgiu Iosif 2 fl.; Culae Șumuț 1 fl.; Giurgiu Gerasim 1 fl.; Avisalom Malea 1 fl.; Cosma Turi 1 fl.; Dumitru Șumuț 1 fl.; George Ghendel 1 fl. 50 cr.; Alecsandru Grec 1 fl.; Nicolae Geoludea 1 fl.; Aday Irhássi Peter 1 fl.; Grubér Șandor 1 fl.; Avram Leach 1 fl.; George Ivascu 3 fl.; Ianki Sandor 50 cr.; Ioan Chius 50 cr.; Ioan de Laszlo 1 fl.; George David 1 fl.; Bartha Iános 52 cr.; Nicolae David sen. 1 fl.; Aron Giurgiu 1 fl.; Constantin Sturza 50 cr.; David Mateiu 50 cr.; Simeon Macavei l. C. 50 cr.; Băhăiu 50 cr.; Ioan Tandreu l. D. 1 fl.; Nicolae Trifa 1 fl.; Dumitru Giurca 1 fl.; Ioan Ceteraș 50 cr.; Dionisiu Adamovici 2 fl.; Andreiu Bârsan, profesor 2 fl.; Maria Fizeșan 1 fl.; d-șoara Emma Gangel 1 fl.; Giuț Cosma 1 fl.; Sabin Tomuș 50 cr.; Petru Pleșia 1 fl.; Iosif Moneu 50 cr.; Gagy Iános 50 cr.; Rapros Lajos 50 cr.; David László 50 cr.; Alecsandru Danciu 2 fl.; Dumitru David 50 cr.; Nicolae David 50 cr.; Iosif Șumuț, jude 2 fl.; Székely Katalina Iózsef 1 fl.; Vasilie Davidescu 1 fl.; George Popa 1 fl.; Alecsandru Mondura 1 fl.; Nicolae Mestecan preot 1 fl.; Simeon Macavei 1 fl.; Nicolae Trifa 1 fl.; Ioan Maior, preot 2 fl.; Șandru Ianc 1 fl.; Simeon Henzel 10 fl.; Alecsandru Safta 1 fl.; Petru Câmpean 50 cr.; Vasilie Armean 1 fl.; Samfira Macavei 1 fl.; Neimer Șandor 50 cr. — Suma 255 fl. 72 cr.

Subtragându-se spesele de 160 fl. 12 cr. rezultă un venit de 95 fl. 60 cr.

Subscrișii venim în numele comitetului a ne exprima, cea mai călduroasă mulțamită dlui președinte Alecsandru Danciu cât și comitetului aranjator. Totodată mulțamim tuturor onorabililor domni și doamne, cari au binevoit a contribui cu această ocașiune în favorul reuniunii noastre.

În numele comitetului reuniunii.

Anna Gall,
președ.

Alecsandru Ciura,
secretariu.

„Ce fel de rezultat seceră țilnic elicsirul de nervi al dlui Dr. Lieber, aproape admirabil, legitimează următoarea dovadă: Primiți respectabile domnule profunda mea mulțamire pentru elicsirul de nervi, am întrebuintat jumătate sticlă, constat însă de acum succesul cel mare, ce l-am ajuns, pentru a ajunge însă ținta dorită, Ve rog încă ađi pentru trimiterea etc. H. Hofman, învățătoriu, Kl. Stürlak b. Gr. Stürlak. Numai singur veritabil se află sub marca de deposit (cruce cu ancoră) 1/2 sticlă = 2 fl. v. a. o sticlă întreaga fl. 3.50, o sticlă duplă fl. 6.50 v. a. în farmacia și în centrala dlui Dr. Bödiker & Co. Hanovera. Deposit în Sibiu la W. F. Morscher, farmacie la „Genfer-Kreuz.“

Loterie.

Sâmbătă în 15 Octombrie 1887.

Timișoara:	58	89	31	81	77
Viena:	18	83	5	57	14

Nr. 411. [1709] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele profesionale gr. or. din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului Zarandului se escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima publicare.

1. Crăciunești, cu salariu anual de 100 fl., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

2. Rovina, cu salariu anual de 120 fl., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

3. Seliște, cu salariu anual de 80 fl., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

4. Trestia, cu salariu anual de 80 fl., cuartir gratuit și 2 orgii de lemne.

Cererile concursuale, instruite conform legilor în vigoare sunt a se trimite subsemnatului oficiu protopresbiteral până la terminul sus indicat. Dela oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului.

Brad, la 22 Septembrie, 1887.

Vasilie Dămian,
protopresbiter.

Nr. 333. [1710] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii învățătoresci din comuna Săsciori se escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima publicare.

Salariul învățătorului este de 200 fl., din cassa bisericeii, cortel în edificiul scoalei și lemne pentru foc.

Cei ce vor reflecta la numita stațiune învățătorescă au a-și subșterne suplicile instruite, în sensul legii, în termenul provădit, — se poftesc mai departe dela concurenți să scie tipicul și cântările bisericesti pentru a putea cânta în o strană duminică și sârbătoare, și să poată instrui 3 oare pe săptămână pe elevi în cântări.

Sebeș, în 26 Septembrie, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or.

Ioan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 316. [1711] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parohiei de clasa a III a din comuna Răcătău, se escrie în sensul ordinului Preaveneratului Consistoriu dto 17 Martiu 1887 Nr. 1136 B. pentru a doua oară concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Dela 115 familii câte o ferdelă de bucate în grăunțe de familie computată ferdelă cu 16 cupe vechi acestea dau fl. 115.—

2. Folosința casei parohiale, grădina și progadia fl. 30.—

3. Dela frunzările ce se dau din pământul bisericeii sinodul cu comitetul parochial asigură un venit de fl. 60.—

4. Venitele stolare regulate dau până fl. 42.90

5. La bobotează dela umblarea cu crucea dela 115 familii câte 2 cupe grâu, coaste și alte prinoase a 30 cr. de familie fac fl. 34.50

6. Dela părstase și alte daruri fl. 80.—

7. Dela cununa anului și dela pasci fl. 32.—

8. Dela eșirea cu lita la hotar și sântirea apei la zile anumite și usitate fl. 10.—

9. Dela molitvele, cari se cetesc în posturi fl. 12.—

Suma fl. 416.40

Cei ce doresc să ocupe aceasta parohie au să și îndrepte petițiunile provădit cu documentele prescrie în statutul organic și regulamentul pentru parohii subsemnatului oficiu protopresbiteral până la terminul sus arătat.

Sebeș, în 16 Septembrie, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or.

Ioan Tipeiu,
protopresb.

Nr. 477. [1712] 2—3
CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului vacant de paroch în parohia de clasa III-a Muncel cu filia Fălcușa se escrie prin aceasta concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

I. În materia Muncel:

1. Porțiune canonică, constatătoare din 3 jug. 1014^o grădină, — 6 jug. 1299^o agrii, — 11 jug. 1096^o livezi și 544^o pășune cu un venit anual de fl. 100.—

2. Câte o țigă de lucru cu palma dela 30 de căși a 20 cr. fl. 6.—

3. Pentru molitvă la Nascerea Domnului câte o cupă de fasole dela 30 căși a 5 cr. fl. 1.50

4. Stolele usitate, și anume: a) un botez 30 cr. b) o cunună 2 fl.; c) o înmormântare mare 2 fl. 60 cr., una mică 20 cr.; d) molitvă la Botezul și Învierea Domnului dela 30 căși câte 10—10 cr. cari toate dau un venit anual de fl. 27.—

5. Pentru alte funcțiuni împreunate cu serviciul intern și estern bisericesc fl. 3.—

II. În filia Fălcușa:

1. Dela 50 de căși câte o ferdelă mare (a 20 cupe) cucuruz sfărmat a 1 fl. fl. 50.—

2. Dela fiecare casă câte două țigă de lucru cu palma fl. 20.—

3. Pentru molitvă la Nascerea Domnului câte o cupă de fasole dela fiecare casă a 5 cr. fl. 2.50

4. Stolele usitate, și anume: a) un botez 50 cr. b) o cunună 2 fl. — c) o înmormântare mare 2 fl. 80 cr., ear una mică 60 cr. — d) sântirea apei mici 30 cr. — e) molitvă la Botezul și Învierea Domnului câte 10—10 cr. dela fiecare casă, — cari toate dau un venit anual de fl. 34.—

5. Pentru alte funcțiuni împreunate cu serviciul intern și estern bisericesc fl. 6.—

Suma 250 fl.—

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți a-și subșterne petițiunile concursuale instruite conform prescrierilor statului organic și regulamentul pentru parohii la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Deș, 18 Iuliu, 1887.

Oficiul protopresbiteral al tractului greco-or. Deș în conșlegere cu comitetul parochial respectiv.

Teodor Herman,
protopresbiter.

Nr. 324. [1704] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela scoala din Oarda de sus protopp. Sebeșului se escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima publicare.

Salariul învățătorului la aceasta scoală împreună cu greco-catolicii este de 200 fl. și se răspunde în patru rate egale, și anume rata primă cu începerea învățământului, două rate în decursul acestuia, ear a patra la finea anului școlar, cortel și lemne pentru foc.

Cei cari voesc să reflecteze la ocuparea acestui post învățătoresc au să și adreseze petițiunile instruite conform prescrierilor subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul sus indicat.

Sebeș, în 27 August, 1887.

Oficiul protopp. gr. or.

I. Tipeiu,
prot.

Nr. 4724. [1699] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de notar cercual în Racovița, la care notariat aparțin comunele Racovița, Sebeșul de sus și de jos cu un adjunct notariul în Sebeșul de jos.

Emolumentele împreunate cu aceste post sunt:

1. Salariul 400 fl.
2. Cuartir natural.
3. Un stângin de lemne.
4. Tacele statorite pentru lucrările private.

Concurenții calificați au a-și adreșterne petițiunile lor, până în 24 Octobrie st. n. 1887 subscrisului oficiu. Sibiu, 1 Octobrie, 1887 st. n.

Oficiul central pretorial.

Nr. 295. [1705] 3—3
EDICT.

George Modorcia din Grid, care de 4 ani de zile a părăsit cu necredință pe legiuita lui soția Ana George Modorcia din Grid și a pribegit în lume fără a se sci ubicatiunea lui, se citează prin aceasta a se presenta înaintea subsemnatului oficiu protopresbiteral în termen de trei luni de zile dela publicarea acestui edict, căci la din contră procesul divorțial intentat de soția lui se va pertracta și decide și în absența lui.

Făgăraș, 15 Septembrie, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Făgărașului, ca for matrimonial de I instanță

Iuliu Dan,
adm. prot.

[1713] 1—3

Publicațiune.

Din partea subscrisului, ca curator se-cuestral al eredității lui Constantin și Ioan Mariaș, prin aceasta se face cunoscut tuturor, cari au dorință, ca ereditatea susnumiților dimpreună cu averea văduvei Paladia Mariaș născută Biriș aflătoare pe hotar Mariaș născută Biriș aflătoare pe pământ comasat, și pe hotar Budatecului din 200 jugere așiderea comasat, cari

două table de pe ambe hotarile se împreună la oaltă, — sunt a se da în arândă începând din 1888 Aprilie 24 pe 4 ani, pe lângă condițiuni moderate. — Informațiuni precum și condițiunile esarendării se pot primi în toată vremea dela subscrisul în Visuia. Visuia, în 9 Octobrie 1887.

Stefan Rusu,
curator.

NB. Fên cu deosebire pentru oi calitatea primă preste 200 caré și pășune de toamnă și primăvară pentru oi pe o estensiune de 1400 jugere loc comasat.

[1714] 1—2

Anunțiu!

La subscrisul este loc vacant pentru o calfă cu purtări solide și pentru un învățăcel

în etate de circa 13—14 ani, ambii români, în negustoria sa de diferite mărfuri; acestia se vorbească limbile trebuincioase. Ofertele se primesc până la 3/15 Novembre a. c.

Grigorie Mateiu.



Singur veritabil se află sub aceasta marcă de deposit

Elixir

pentru reimprospetarea nervilor a profesorului Dr. Lieber

durabil, radical și cel mai sigur leac dintre toate, chiar și contra celor mai cumplite dureri de nervi, provenite din păcatele tineretelor. Cura radicală contra tuturor morburilor, cari debilitază corpul precum: gălbănirea, iritațiune, durere de cap, migrene, batere de inimă, durere de stomach și mistuire neregulată.

Elixirul acesta compus din cele mai nobile plante de pe întreg pământul și aprobat din partea unei autorități moderne a științei; speră prin urmare și cea mai deplină garanție pentru depărtarea sus amintitelor morburilor.

Deslușiri mai de aproape de cerculariul aclus la fiesce-care sticlă. Prețul 1/2 sticlă 2 fl. v. a. —, o sticlă întreagă fl. 3.50 v. a., o sticlă dublă fl. 6.50 v. a., pe lângă trimitere s'au asignațiune. — Se află în toate farmaciile.

Depozitul principal: Einhorn-Apotheke Max-Fanta Prag, Altstädter Ring. [1441] 23—26

Depozitul în Sibiu la W. F. Morscher; farmacie la Genfer Kreutz.



Medicament

pentru

boala de fungie,

tuberculosă (oftică), astmă (respirațiune), catar cronic de plumâni etc. prin

Ecșhalațiune de gas (cu ajutoriul injețiunii rectale).

Necredutul, idealul admirabil și nerealisabil al medicilor, se poate efectui sigur și de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical sigur și admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai ales atestatele profesorilor de renume european, și cari se legitimează prin prescripțiile medicale prezente din și afară din țeară:

„Adeseori chiar după trei întrebuințări a ecșhalațiunii de gas cu ajutoriul injețiunii rectale pere: tusea, frigurile, scuiparea, (flegma) și mirosul greu de sudoare Greutatea corpului se sporesce pe săptămână cu 1/2—1 kilogram. Pațiuntul se vindecă și și poate ear începe activitatea obositoare a vieții.

„La astmă, după o 1/2 de oară dela întrebuințarea ecșhalațiunii de gas, i-se dă un îndem pentru respirațiune. La întrebuințarea mai departe a curei nu se mai repeșesc atacurile.“ Chiar și coardele vocale distrucate și plumâna pe jumătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienți în ultimul stadiu al tuberculozei s'au mântuit toți de tot prin mijlocirea injețiunii de gas.

Precum în cele mai mari spitale din lume, astfel și în spitalul imperial reg. comun din Viena află aparatul ecșhalațiunii de gas cea mai mare întrebuințare. — Atestatele celor vindecați o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecșhalațiunii de gas (injețiunii rectale) este complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instruciunea întrebuințării pentru medici; și pentru întrebuințarea însuși a bolnavilor prin

Dr. Carl Altmann, WIEN, VII. Mariahilferstrasse Nr. 80, se poate primi pentru 8 fl. și 30 cr. pentru pachetare, cu bani gata sau cu rambursa postală.

Cura în sine nici nu moleștează și nici nu strică.

[1588] 29—50